Miary pofozenia wskazujg miejsce wartosci najlepiej
reprezentujgcej wszystkie wielkosci danej zmiennej.

- Mowig o przeciethym poziomie analizowanej cechy.
N




Srednia arytmetyczna — suma wartosci zmiennej wszystkich

jednostek badanej zbiorowosci podzielona przez liczbe tych
jednostek.
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gdzie:

.

X - symbol $redniej arytmetycznej,
Xi - warianty cechy mierzalnej,
N - liczebnos¢ badanej zbiorowosci
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Srednia wyliczana z szeregéw rozdzielczych

punktowych

Xy XN, 4+ XN,

n
w
I
gdzie: X - symbol sredniej arytmetycznej,
XX - kolejne wartoéci zmiennej,
n,...N; - liczba jedn. odpowiadajgca danym wariantom zmiennej

n - liczebnosc¢

J




;: XN, +X,N, +...+ XN,
n

L

gdzie: X . - symbol $redniej arytmetycznej,
Xe+Xi - érodki przedziatéw klasowych,
N..N; - liczba jedn. w danym przedziale klasowym
\ n - liczebnos¢ ‘
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Srednia arytmetyczna wazona

gdzie: w;>0 tzw. wagi




Zadanie 3
Chcielibysmy obliczy¢ ocene koncowg z przedmiotu STATYSTYKA z
ocen czgstkowych, przedstawionych w ponizszym szeregu:

oceny za aktywnosc¢ 4 5 4 4 4
oceny z kolokwium pisemnego 3 2 3
oceny z odpowiedzi ustnych 3 4

Dla prowadzacego przedmiot, najistotniejszymi z punktu widzenia
oceny koncowej sg oceny z kolokwium pisemnego. Dlatego tez
zastosujemy wage ocen w stosunku 2:4.

X = 3,6

EZ”:X _4+5+4+4+4+3+2+3+3+4 36
na 10 10



oceny za aktywnosc¢
oceny z kolokwium pisemnego
oceny z odpowiedzi ustnych

~(2x4)+(4x2,66) 18,64
2+4 6




to wartos¢, ktora w rozkladzie
empirycznym wystepuje najczesciej.

W szeregach szczegotowych i rozdzielczych jest
to wartosc¢ cechy, ktorej odpowiada najwieksza
liczebnosc.

Xo - dolna granica przedziatu, w ktérym wystepuje modalna,
N, - liczebnos¢ przedziatu modalnej,

Nq - liczebnos¢ klasy poprzedzajacej przedziat modalnej,
Nt - liczebnos¢ klasy nastepujacej po przedziale modalnej,
K, - rozpieto$¢ przedziatu klasowego modalnej.




dzielg zbiorowosc¢ przedstawiong w postaci
szeregu statystycznego na okreslone czesci pod
wzgledem liczby jednostek. Czesci te pozostajgq w
stosunku do siebie w okreslonych proporcjach.

Q, jest to wartosc jednostki,
dzielgca zbiorowos¢ w ten sposdb, ze Va (25%)
jednostek ma od niej wartosci nie wieksze, a 34 (75%)
nie mniejsze.




(mediana, wartosc srodkowa, Me) to
wartosc jednostki potozonej w ten sposob, ze dzieli
zbiorowosc na dwie rowne czesci.

Q5 to wartosc jednostki dzielgca
zbiorowosc w ten sposob, ze 34 (75%) jednostek ma
od niej wartosci nie wieksze, a ¥4 (25%) nie mniejsze.
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>w przypadku, gdy n jest Me = X
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W Mistrzostwa Swiata w pitce noznej ilo$¢ zottych kartek
otrzymanych przez zawodnikéw reprezentacji narodowych
przedstawia sie nastepujqco:

Reprezentacja Reprezentacja

Hiszpania 9 Brazylia

Belgia 6 Japonia 8
Turcja 16 Holandia 9
Niemcy 13 Chorwacja 12
Anglia 15 Dania 10
Polska 11 Francja 4
Kamerun 6 Czechy 8

Nigeria 5 Stowacja 11




- numer klasy, w ktorej wystepuje Mediana,
- dolna granica tej klasy,
- liczebnosc tej klasy,

m
X
n
k

m
m
m - rozpietosc tej klasy,

~ - liczebnos¢ skumulowana do przedziatu poprzedzajgcego

klase, w ktorej wystepuje mediana.




n — podzielne przez 4

n+1 — podzielne przez 4

> n+2 — podzielne przez 4

n+3 — podzielne przez 4
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Wzory na obliczenie kwartyla trzeciego
W Sszeregu szczegotowym
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é R
> X3_n + X3_n+1
n — podzielne przez 4 Q —_ 4 4
- 3.4 2 )
é )
> n+1 — podzielne przez 4 > Q3-4 - X3(n+1)
4
\_ V.
é )
> n+2 — podzielne przez 4 > Q34 - X3_n 05
\_ V.
: X + X A
> n+3 — podzielne przez 4 > Q . 3(n+1)_0’5 08
3.4 2
\_ _J




MIARY ZMIENNOSCT

Rozstep jest miarg charakteryzujgqcq empiryczny

obszar zmiennosci badanej cechy.

[ F2:)(max- Xmin J

Odchylenie ¢wiartkowe — jest potowg obszaru
zmiennosci 50% srodkowych jednostek zbiorowosci.




— jest wzgledng
miarg rozproszenia, stuzgcq do porownywania

zroznicowania dwoch roznych cech lub jednej
cechy w dwoch roznych grupach.

4 )
V =—-100%
\. J

| | »n

Jesli wspdtczynniki zmiennosci przyjmujg wartosci liczbowe z
przedziatu od 0% do 100%, to fakt ten Swiadczy o niejednorodnosci
zbiorowosci.

Jesli V=20%, to zbiorowos¢ jest znacznie zréznicowana pod
wzgledem badanej cechy. |

=




Wariancja — srednia arytmetyczna z kwadratow
odchylen poszczegolnych wartosci zmiennej od Sredniej
arytmetycznej catej zbiorowosci.

Odchylenie standardowe — pierwiastek kwadratowy z
wariancji.
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1)
2)
3)

4)

Jest wielkoscig obliczang na podstawie wszystkich obserwacji.
Mozna je poddawac przeksztatceniom algebraicznym.
Im zbiorowos¢ jest bardziej zréznicowana, tym wieksze jest odchylenie
standardowe.
Odchylenie standardowe spetnia regute trzech sigm, wedtug ktorej w
przypadku rozktadu normalnego lub zblizonego do normalnego:
« blisko 31,73% wszystkich obserwacji rozni sie od Sredniej
arytmetycznej wiecej niz o £s,
 tylko okoto 5% obserwacji wykracza poza przedziat (X-2s, X +25),
« tylko 0,3% wszystkich obserwacji wykracza poza przedziat
(X-3s, X +3s).




Reprezentacja Kartki X; X;-X (X;-X)?
Hiszpania 9 9 -0,31 0,10
Belgia 6 6 -3,31 10,97
Turcja 16 16 6,69 44,72
Niemcy 13 13 3,69 13,60
Anglia 15 15 5,69 32,35
Polska 11 11 1,69 2,85
Kamerun 6 6 -3,31 10,97
Nigeria S S -4,31 18,60
Brazylia 3 3 -6,31 39,85
Japonia 8 8 -1,31 1,72
Holandia 9 9 -0,31 0,10
Chorwacja 12 12 2,69 7,22
Dania 10 10 0,69 0,47
Francja 7 7 -2,31 5,35
Czechy 8 8 -1,31 1,72
Stowacja 11 11 1,69 2,85

2=193,44

Tabela pomocnicza dla obliczenia wariancji

(odchylenia standardowego)




X=Me=Mo
X>Me>Mo
X<Me<Mo

Miary asymetrlii

- rozktad symetryczny
- rozktad o asymetrii prawostronnej
- rozktad o asymetrii lewostronnej




Miary asymetrii | koncentracjl

Wskaznik asymetrii (skosnosci)
Okresla kierunek

Wspotczynnik asymetrii (skosnosci) —
klasyczno-pozycyjny

Wspotczynnik asymetrii

tzw. klasyczny, zwany takze momentem
centralnym rzedu trzeciego.

Okresla kierunek i site asymetrii




Interpretacja wspotczynnika asymetrii:

As = O rozktad symetryczny
As =0 asymetria prawostronna
As <0 asymetria lewostronna






Wspotczynnik skupienia (kurtoza) — jest '
miarg skupienia poszczegolnych obserwacji

wokot sredniej.

Interpretacja wspotczynnika skupienia:

1 k <3 rozklad sptaszczony
—\4 k =3 rozktad normalny
Z (% =X) k>3  rozktad wysmukly



(x;-X)?

(x;-X)3

(X;-X)*

oi~Nlololo|nnnwlw| X




Tabela pomocnicza dla obliczenia wariancji
(odchylenia standardowego), asymetrii | kurtozy
X;p | X1 | X=X | (X-%X)% | (X-X)? | (x-X)*
3 3 -2,00 4,00 -8,00 16,00
6 3 -2,00 4,00 -8,00 16,00

4 4 -1,00 1,00 -1,00 1,00
8 4 -1,00 1,00 -1,00 1,00
4 4 -1,00 1,00 -1,00 1,00
5 5 0,00 0,00 0,00 0,00
6 6 1,00 1,00 1,00 1,00
3 6 1,00 1,00 1,00 1,00
7 7 2,00 4,00 8,00 16,00
4 8 3,00 9,00 27,00 81,00
>=26,00 | £=18,00 | ==134,00

x=5; Me=4,5; Mo=4; s?2=2,6;, s=1,61; v=32,25; As=0,43; Ku=1,98
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